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Горкая памяць пра Вялiкую Айчынную
вайну адклiкаецца ! душы кожнага жыхара
Беларусi. Усё менш застаецца яе непасрэд-
ных удзельнiка!, якiя абаранялi Радзiму
i перажылi гэта лiхалецце, У вёсках, раёнах,
гарадах ёсць памятныя мясцiны, звязаныя
з трагiчнымi i гераiчнымi падзеямi тых га-
доУ. Многiя з ix ужо даследаваны i апiсаны,
Але застаюцца яшчэ безназо!ныя подзвiгi,
забытыя iмёны i пропускi! спiсах. Краязна!-
чая база даных аб ветэранах i сведках
Вялiкай Айчыннай вайны г. п, Красная Сла-
бада Салiгорскага раёна "Мы гэтай памяцi
адданы) заклiкае адна!ляць, вяртаць i за-
хо!вацЁ дакументальную памяць аб вайне,
перадаючы яе новаму пакаленню.

Электронны рэсурс стварыi калекты!
Краснаслабодскай гарпасялковай экалагiч-
най бiблiятэкi-фiлiяла No 5 .QУК "Салiгорская
раённая цэнтральная бiблiятэка,>, Супра-
цоУнiкi руплiва праводзiлi працу па пошуку i

захаваннi памяцi аб удзельнiках вайны, якiя
з'яiляюцца жыхарамi населенага пункта.
Пастаянна ажыцця!лялi збор друкаванай
iнфармацыi аб людзях у кнiгах, газетах
i часопiсах. Бiблiятэкарьl збiралi ! папкi-

назапашвальнiкi !спамiньt !дзельнiка! Вялi-
кай Айчыннай вайньt, разма!лялi з ix свая-
KaMi, якiя маглi !згадаць кашто!ныя звесткi
аб ветэранах, i запiсвалi расповеды вiдавоч-
цаУ, а потым стварьtлi электронны варыянт.

3роблена вялiкая работа па алiчбо!цы
i cKaHipaBaHHi дакумента! ваенных часо!,
узнагародных лiсто!, франтавых пасвед-
чанняi асоб, фатаграфiй з асабiстых apxiBa!
ветэрана! i iншых кашто!ных папер. На ас-
нове сабраных звестак была распрацавана
i створана краязна!чая база даньlх.

Карыстальнiкi знойдуць артьlкулы з гiс-
торыка-дакументальнай xpoHiKi "Памяць.
Салiгорскi раён", перыядьlчных выдання!.
Гэты раздзел папа!няецца новымi артыку-
ламi з грамадска-палiтычнага вьIдання

"Шахцёр,, i газеты адкрытага акцыянер-
нага таварыства "Калiйшчык Салiгорска>,
Бiблiятэкары шукаюць i дадаюць звесткi з
сучасных друкаваных выдання!, якiмi папаi-
няецца фонд бiблiятэкi, Электронны рэсурс
стварае спрыяльныя !мовы для карыстання
бiблiятэчньlмi дакументамi.

Краязна!ч ая базаданых " 
Мы гэтай памяцi

адданы> створана V 2О21 г. на платформе



а 80-годдзя Перамогi у Вял,iкай Айчыннай вайне

Sites.google.com i размешчана на сайце
.ЩУК "Салiгорская раённая цэнтральная
бiблiятэка" (https://rcb.solcult.by). Значньtм
дасягненнем з'я!ляецца запатрабаванасць
электроннага рэсурсу - больш за 20 Tblc.
наведвання! за час працы,

Краснаслабодская гарпасялковая экала-
гiчная бiблiятэка мае асабiсты блог, дзе вылу-
чана рубрыка (Памяць" ('1941-'|945), праз
якую можна атрымаць доступ да электронна-
га п радукту (https://krasnoslobodskayal i Ьrаrу.
blogspot.com/p/,t 94,1 -1 945. html).

База даных "Мы гэтай памяцi адданьl>>
складаецца з трох асно!ных рубрык: "Сал-
даты Радзiмы маёй", "Партызанскiмi сцеж-
KaMi,,, ".Цзецi - героi i сведкi вайны", якiя
змяшчаюць бiяграфiчную, фактаграфiч-
ную, бiблiяграфiчную iнфармацыю. Вельмi
кашто!нымi з'я!ляюцца cTapoнKi !спамiнаi,
дакументы з сямейных xpoHiK. ДаУнiя падзеi
наблiжаюцца да нас, даючы магчымасць
адчуць той час праз жывую памяць сэрца.

Рэсурс змяшчае звесткi аб 53 ветэранах
i сведках Вялiкай Айчыннай вайны, якiя на-

радзiлiся i пражывалi ! гарадскiм пасёлку.
Спiсы сфармiраваны ! алфавiтным парадку,
што робiць базу даных зручнай у выкарыс-
TaHHi.

На гало!най старонцы складальнiкi вы-
значылi мэту базы даных - захаваць па-
мяць аб падзеях Вялiкай Айчыннай вай-
ны, папулярызаваць гераiчную гiсторыю
Салiгоршчыны, подзвiг земляко!, герояi, якiя

рызыкавалi жыццём, абараняючы Радзiму.
Бiблiятэкары падкрэслiлi сваю асабiстую
працу i !клад у захаванне краязна!чых звес-
так i гiстарычных фактаi. А!тары выказалi
падзяку жыхарам г.п. Красная Слабада, якiя
прадставiлi звесткi пра сябе i cBaix блiзкiх i

запрасiлi да Удзелу !cix, хто можа дапо!нiць
iнфармацыяй рэсурс.

На цяперашнi час краязна!чая база даных
складаецца з 74 бiблiяграфiчных запiса!
i змяшчае 6,1 па!натэкставы дакумент, а
таксама спасылкi на электронныя рэсурсы.
Пры наяiнасцi !знагарод у !дзельнiкау Вялi-
кай Айчыннай вайны дадзены спасылкi на
электронныя рэсурсы Мiнiстэрства абароны
Расiйскай Федэрацыi: базу даных "Память
народа 1 941 -1 945", абагульнены банк даных
узнагародных дакумента! удзельнiка! Вялi-
кай Айчыннай вайны "Подвиг народа 1941-
1945". Удакладняльныя звесткi пра партызан
дае спасылка на спецпраект Выдавецкага
дома "Беларусь сегодня> i Нацыянальнага
apxiBa Беларусi "Партизаны Беларуси".

Электронны фармат зрабiу гiстарычна
важную iнфармацыю агульнадаступнай.
Кашто!насць базы даных з часам толькi
павялiчваецца, бо змяшчае !спамiны вiда-
вочца! вайны, якiх на сённяшнi дзень ужо
няма побач з HaMi.

У рубрыцы "Салдаты Радзiмы маёй"
сабрана iнфармацыя i фотаматэрыяльl аб
30 франтавiках, жыццё якiх звязана з гар-
пасёлкам. Пра кожнага ветэрана дадзены
бiяграфiчныя звесткi або ix асабiстыя рас-
поведы, успамiны сваяко!, вытрымкiз газет.
Унiзе тэксту дадзены спасылкi на базу даных
"Память народа 194't-1945", абагульнены
банк даных узнагародньх дакумента! удзель-
HiKa! Вялiкай Айчыннай вайны "Подвиг наро-
да 1941-1945", Гiсторыя кожнага чалавека
аздоблена фотаздымкамi i алiчбаванымi
дакументамi.

Добрым прыкладам з'яУляецца старонка,
прысвечаная Найману Рыгору Барысавiчу.
Бiблiятэкары прадставiлi бiяграфiю, дзе
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расказалi пра яго баявы шлях i працоiную
дзейнасць, накiраваную на пасляваеннае
аднаiленне г. п. Красная Слабада. У форме
вiдэаслайдаi карыстал bHiKaM п радста!лены
!знагароды i !знагародныя лiсты Рыгора
Барысавiча, фотаздымкi, спасылкi на базы
даных, якiя пацвярркаюць знакi пашаны.

Бiблiятэкарьl пры стварэннi рэсурсу раз-
ма!лялi са сваякамi франтавiко!, руплiва
запiсвалiiспамiны, якiя потым размясцiлi на
яго старонках у базе даных. Напрыклад, рас-
повед пра Главацкага Уладзiмiра l-{iханавiча
дапо!нены словамi яго дачкi Святланы.
Гэта кашто!ныя звесткi пра пасляваеннае
жыццё: "Тата любi! глядзець фiльм Ю. Озе-
рава "Вызваленне", чытаць кнiгi В. Быкава,
А. Ананьева, К. CiMaHaBa,,. Падкрэслiвала
яна i стаiленне бацькi да Вялiкай Перамогi
i земляко! да cBaix героя!: "Кожны год,
9 мая, тата !става! ранiцай, мы!ся, начыш-
ча! свае медалi i апранаiся. 3а iM прыязджа-
ла машына з iншымi ветэранамi i ice разам
яны ехалi да помнiка! ускладаць KBeTKi i

!шано!ваць памяць загiну!шых у Вялiкай
Айчьlннай вайне".

Такая iнфармацыя набывае пэiную за-
патрабаванасць з цягам часу. Ужо сёння,
праз дзесяцiгоддзе пасля пачатку збору
iнфармацыi, амаль не засталося вiдавочца!
вогненных гадо!.

Рубрыка " Партызанскiмi сцежкамi) змяш-
чае сведчаннi ,17 жыхаро! гарпасёлка, якiя
ваявалi i партызанскiх атрадах. Разам з
дарослымi людзьмi было шмат падлетка!,
якiх вайна вырвала са звыклага жыцця. Яны
былi вымушаны ратавацца, а потым змагац-
ца супраць ворага. Пераадольваючы жах,
выконвалi самыя адказныя заданнi, у тым
лiку i здабывалi разведданыя, станавiлiся
сувязнымi.

Яскравым прыкладам адданасцi сваёй
Радзiме стала жыццё Брадзiхiна BiKTapa
Яка!левiча. У 15 гадо! ён cTai байцом
партызанскага атрада "Беларусь", BiKTapy
давялося !дзельнiчаць у многiх баявых апе-
рацыях. Партызаньl !зрывалi чыгуначныя
пуцi, знiшчалi нямецкiя эшалоны, За !дзел
у Вялiкай Айчыннай вайне баец-партызан
быi узнагароджаны медалём "За перамогу
над ГерманiяЙ", ордэнам АЙчыннаЙ ваЙны
ll ступенi.

Паказальны яго далейшы лёс. Пасля
вайны BiKTap Яка!левiч пайшо! вучыцца !
школу мiлiцыi ! горадзе Ка!насе Лiто!скай
ССР i! далейшым бы! накiраваны на працу
у Красную Слабаду, дзе служы! участковым
мiлiцыянерам. Бiблiятэкары распавялi пра

лёс чалавека, якi з'я!ляецца прыкладам для
падрастаючага пакалення сваёй любо!ю
i служэннем Айчыне.

l-]iкавымi i базе даных з'я!ляюцца гiс-
торыi мужа i жонкi .Щубровiных BiKTapa
Фёдаравiча i Нiны Фёдара!ны, якiя ваявалi
У 12-й партызанскай брыгадзе iмя Сталiна.
Увазе карыстал ьн iKa! п радста!лен ь l гiсторь lя
партызанскай барацьбы маладых KaMyHic-
та!, дакументы, узнагароды i нават урывак з
кнiгi С. Мальцава "Когда опасность рядом)>,
якая яскрава перадае падзеi BaeHHbtx
гадо!, мужнасць савецкiх людзей. Карыс-
тальнiкi, якiя зацiкавяцца кнiгай, маюць
магчымасць атрымаць яе з фонду бiблiятэкi.
Трэба адзначыць, щто кашто!нае выданне
бiблiятэкары атрымалi ! перыяд пошукавай
працы. Падчас збору iнфармацыi аб парты-
зане У.П. CMipHoBe яны цесна кантактавалi
з яго дачкой. Святлана CMipHoBa расказала
аб сяброустве сям'i з пiсьменнiкам Сярге-
ем Мальцавым i кнiзе, якую ён падары! яе
бацьку. У падзяку аб праведзенай рабоце
па захаваннi памяцi пра Уладзiмiра Пятровi-
ча жанчына перадала каштоiнае выданне
У дар бiблiятэцьl.

Бiблiятэкары сабралi звесткi аб легендар-
ных асобах. Партызан Канаплянiк Аляксандр
Мiкалаевiч да вайны працава! наборшчыкам
у друкарнi газетьt ..Калгаснiк". 3атым быУ
прызваны ! войска. На Фiнскiм фронце ва-
ява!, бы! радыстам, а пасля дэмабiлiзацыi
працаваi у Чырвонаслабодскай друкарнi на
пасадзе загадчьlка.

У лiстападзе 1942 г. ён пайшо! у парты-
занскi атрад iмя Суворава, дзе бы! старшым
наборшчыкам падпольнай друкарнi газеты
"Чырвоная 3ара". lM вьlпушчана 32 нумары
газеты тыражом 11 700 экз. iлiстовак 57 ну-
Mapoi тыражом ,15 780 экз. Газета адыграла
вялiкую ролю ! частцы !заемнага аб'яднання
партызан з мясцовьlм насельнiцтвам i не
давала нямецкiм уладам по!насцю ажыц-
ця!ляць свае знiшчальньlя мерапрыемствы.

Вялiкая Айчынная вайна пакiнула бела-
рускаму народу цяжкую спадчьIну - памяць
аб жудасных трагедыях людзей, якiя сталi
сведкамi i ахвярамi жахлiвых злачынства!
фашызму.

Рубрыка "!зецi - героi i сведкi вайны"
напоiнена трагiчнымi !спамiнамi 

,13 жыхароi
гарпасёлка пра акупацыйнае лiхалецце, час
голаду i нягод. lx дзяцiнства прыйшлося на
гады вайны, якая на !сё жыццё пакiнула !
душы незагойныя раны.

На старонцы Аляшкевiч Тамары Уладзi-
мiра!ны размешчаны !спамiны аб падзеях
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1941-1944 гг, Пасёлак бы! акупаваны нем-
цамi на пяты дзень вайны, таму ! памяць
урэзалiся жахлiвыя днi: мацi з маленькiмi
дзецьмi бегла з дому i хавалася зiмой у лесе;
смяротная небяспека ад эпiдэмii дызентэрыi,
тыфу; карныя аперацыi фашыста!. Жанчы-
на стала сведкам страшнай расправы над
я!рэйскiмi сем'ямi, партызанамi i мясцовымi
жьlхарамi.

калi пачалася Вялiкая Айчынная вайна,
Тамары Трафiма!не Кулiк было тры гады.
Успамiны захавалi найбольш страшныя i

яркiя моманты. Напрыклад, жах, калi сям'ю
вывелi на растрэл, паставiлi пад аiтаматы
нават маленькiх дзяцей, Гэты боль душы за-
станецца сведчаннем страшных вогненных
гадоi для будучых пакалення!.

Рэсурса! па Вялiкай Айчыннай вайне на
прасторах lнтэрнэту вельмi шмат. Сярод
шырокай разнастайнасцi матэрыяла! база
даных "Мы гэтай памяцiадданы) !яiляе iH-

фармацыйную кашто!насць для тых, хто не
абыякавьlда гiстарычных падзей г. п. Крас-
ная Слабада Салiгорскога раёна, i !вогуле
нашай краiны. Бiблiятэкары працягваюць
працаваць над базай даных, дапа!няюць яе
па!натэкставымi публiкацыямi, бiблiя графiч-
нымiзапiсамi.

Сабраныя звесткi выкарысто!ваюцца
бiблiятэкарамi пры правядзеннi масавых
мерапрыемства!, што дае магчымасць
распа!сюджваць веды i папулярызаваць
прадукт. Яны сталi рэсурсам, накiраваным
на маральна-патрыятычнае выхаванне
падрастаючага пакалення i моладзi праз
сумесныя вiды дзейнасцi бiблiятэкара!, педа-
гогаi, прадстаiнiко! грамадскiх i aMaTapcKix
аб'яднання!, удзельнiка! i ветэрана! Вялi-
кай Айчыннай вайны. Бiблiятэкары правялi
больш за 30 мерапрыемства! для lcix катэ-
горый карыстальнiкау.

У дзень Вялiкай Перамогi на цэнтраль-
най плошчы пасёлка адбылося свята, у якiм
прынялi Удзел бiблiятэкары з тэматычнай
пляцо!кай "Свет памяцi, свет сэрца, свет
душы,'. Жыхарам былi прапанаваны цiкавыя
лакацыi i кнiжная выстава "Славiм вялiкi
подзвiг". Дзецi размалёiвалi маляванку i

фатаграфавалiся з салдацкiмi рэчамi. .Qа-
рослыя цiкавiлiся базай даных "Мы гэтай
памяцi ад4аны',, доступ да якой можна было
ажыццявiць праз QR-код, У сталых людзей
рэсурс выклiкаi успамiны аб мiнулай вайне i

героях-земляках, а на вачах з'я!лялiся слёзы
падзякi за захаваную памяць.

Да 80-годдзя вызвалення Беларусi ад
нямецка-фашысцкiх захопнiка! бiблiятэка

разгарнула на цэнтральнай плошчы Крас-
най Слабады iнтэракты!ную пляцо!ку "Пад
мiрным небам Беларусi". Лакацыя "Нашы
героi-землякi" знаёмiла з удзельнiкамi MiHy-
лай вайны, На кнiжнай выставе прадставiлi
iнфармацыю аб базеданых "Мы гэтай памяцi
адданыD i змясцiлi QR-код, якiдава! магчы-
масць з дапамогай мабiльнага тэлефона
пазнаёмiцца з электронным рэсурсам.

Першага верасня для навучэнца! школы
бiблiятэкары правялiiрок Mipy "Квiтней, мой
край, пад небам жура!лiным". Бiблiятэкар
разам з юнакамi i дзя!чатамi адзначала бе-
ларускiя прамысловыя брэнды, спарты!ныя
дасягненнi, народныя святы i абрады. Распа-
вялi пра ветэрана! i партызана!-землякоi.
Моладзi спадаба!ся даступны электронны
фармат i сучасная падача матэрыялу, да таго
ж яны !бачылi людзей, з якiмi былi знаёмыя,
а зараз яшчэ iдаведалiся пра ix легендарнае
мiнулае. У канцы мерапрыемства iдзельнiкi
зрабiлi выснову: нам, беларусам, сапраiды
ёсць чым ганарыцца, i асабiста неабходна
берагчы i захо!ваць Mip i спакой для будучых
пакалення!.

Да Дня !сенароднай памяцi ахвяр Вялiкай
Айчыннай вайны i генацыду беларускага на-
рода для юных карыстальнiкаi бiблiятэкары
правялi !рок мужнасцi "lмёны ix Радзiма
не забудзе". Супрацо!нiк расказала дзецям
аб электронным рэсурсе, якi захоiвае звесткi
аб краснаслабодцах, ваява!шых на фронце
i ! партызанскiх атрадах.

Педагагiчны калекты! ,ЩУА "Красна-
слабодская сярэдняя школа Салiгорскага
р?ёна" прымяняе электронны рэсурс пры
правядзеннi мерапрыемства!, накiраваных
на маральна-патрыятычнае выхаванне пад-
растаючага пакалення.

Савет Салiгорскай раённай арганiзацыi
ветэрана! звяртаецца да базы даных пад-
час мемарыяльных мерапрыемства!, якiя
амаюць данiну павагi кожнаму, хто на палях
бiтва! i ! тыле ворага цаной уласнага жыцця
наблiжа! Mip i з гонарам выкана! абавязак
Салдата,

Краязнаiчая базаданых "Мы гэтай памяцi
адданы> з'яiляецца бясцэнным укладам у
правядзенне мемарыяльных мерапрыем-
ства!, звязаных з увекавечваннем Перамогi
савецкага народа у Вялiкай Айчыннай вайне,

The article presents the local history electronic
information resource "Меmоrу of the People
1941-1945" of the Soligorsk District Central
Library.
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